

## 世界“宁波帮·帮宁波”发展大会特别报道



世界“宁波帮·帮宁波”发展大会昨天在宁波文化广场保利大剧院举行。  
记者 崔引 摄

# 董倩提问犀利,嘉宾回答诚恳 老中青三代“宁波帮” 接力帮宁波

昨日的大会现场,央视名嘴董倩对7位老中青三代“宁波帮”人士进行现场访谈。7位嘉宾分别为香港浙江省同乡会联合会荣誉会长包陪庆,中国科学院院士、浙江大学教授陈纯,甬商总会会长、银泰集团董事长沈国军,创维集团有限公司董事局主席局主席、党委书记赖伟德,奥克斯集团董事长郑坚江,宁波江丰电子材料股份有限公司董事长、总经理姚力军,富邦控股集团(香港)有限公司董事长宋凌杰。

董倩的提问犀利而直接,7位嘉宾回答得诚恳而务实,大会现场掌声不断。董倩在最后的总结陈词中,充满敬意地叹服说“宁波真棒”。

**董倩:还能给宁波做些什么?**

**包陪庆:持续不断地为宁波培养人才。**

第一位接受访谈的是香港浙江省同乡会联合会荣誉会长包陪庆女士。

董倩问:第一次回家乡是什么感受?

“1982年,我第一次回宁波,非常激动,我们去了北仑港,当时我的父亲包玉刚就非常看好北仑港。”包陪庆深情地回忆起往事。

董倩又问:这一次来宁波,看到了什么变化?

包陪庆回答说:“东部新城的发展真的是很快,我这次带了先生来,我之前没有常带他回老家,他惊叹说‘这个是宁波吗?35年前宁波是这个样子吗?’从他的角度可以看出,宁波的变化真是大。”

“刚才说您父亲为宁波做了很多,那么您还能给宁波做些什么?”董倩在“还能”二字上顿了下音强调。

“我想我可以在教育和文化交流上,在下一代人才培养上,做一点点贡献。”包陪庆回答。

董倩满怀敬意地和包陪庆确认:“老一代的企业家就是不一样,他们有足够的耐心。当年老包家为宁波建了一所宁波大学,老包家以后还要为宁波持续不断培养更多配得上宁波的人才。我的理解对吗?”

“对!”包女士回答得掷地有声。

**董倩:怎样利用手里资源为宁波“贴金”?**

**沈国军:搭建全球甬商平台,为全球甬商做点事。**

在采访甬商总会会长、银泰集团董事长沈国军时,董倩先从沈国军小时候的艰难经历聊起。

“您小时候有那么艰难的经历,真的很不容易,向您表示敬意。”接着,董倩话锋一转问道,“今天您已经成就了很多,您的存在是给宁波‘长脸’的,这个时候您怎么利用手里的资源反过来为宁波‘贴金’?”

沈国军回答:“去年在宁波市委市政府的支持下,我们搭建了全球甬商总会,我很荣幸地被选为首任会长。未来,我在这个岗位上,多多为全球甬商做点事,希望全球甬商总会成为甬商交流的场所、互动的平台。”

**董倩:为何强调把公民做好?**

**郑坚江:这是一种社会责任,是老一辈“宁波帮”对我的影响。**

“您的企业一直在宁波成长壮大,未来有没有想过离开宁波?您说这辈子就两个目标:做好企业、做好公民。为什么强调做好公民?”在采访奥克斯集团董事长郑坚江时,董倩的问题更是直截了当。

“未来不会离开宁波!”郑坚江用带着浓浓宁波口音的普通话干脆利落落地回答,“因为宁波的土壤、宁波的基因培养了我,一路走来,这么多的朋友、亲人、领导都在宁波,我也叶落归根,永远待在这里。”

至于为何强调做好公民,郑坚江说:“这是一种社会责任,是我的亲人,是包玉刚、李达三、邵逸夫等老前辈‘宁波帮’对我的影响。现在有这么多个全球的‘宁波帮’走在一起帮宁波,我更应该为宁波人感到骄傲,更应该承担起这个责任。”

**董倩:没吃过苦的人怎么往前走?**

**宋凌杰:我们要传承“宁波帮”精神以弥补自身所缺。**

富邦控股集团(香港)有限公司董事长宋凌杰今年29岁,是受访嘉宾中最年轻的一位。董倩问:“你跟别人不一样的地方在于没吃过苦,没吃过苦的人怎么往前走?你是富二代,是吃着糖长大的,你知道你的前途应该在哪里?”

宋凌杰显然没想到会如此“刁难”,他尴尬地停顿了一下,然后充满诚意地说:“我缺少这种吃苦的经历,我们这一代青年‘宁波帮’也缺少这种吃苦的经历,所以我们要学习老前辈‘宁波帮’的精神和事迹来弥补自身所缺。”宋凌杰的回答让董倩连连点头。

“我有个建议不知是否可以说?”宋凌杰向董倩征询,在得到同意后,宋凌杰说,“我建议设立海外青年‘宁波帮’平台,通过这个平台进行创业创新互动,让更多年轻的海外‘宁波帮’回到家乡,团结在宁波周围,为宁波的发展作贡献。”

记者 李臻

## 甬商峰会暨甬商总会 年会昨召开

本报讯(记者 黎莉) 昨天下午,甬商峰会暨甬商总会2018年会在宁波香格里拉大酒店举行。会上,浙江省副书记、宁波市委书记郑栅洁和多位甬商代表一起为甬商实业有限公司和甬商发展基金揭牌。宁波市委副书记、市长裘东耀发表讲话。

大会以“甬”立潮头、合力兴甬为主题。裘东耀在发言中指出:甬商始终是宁波改革发展的重要力量,也是创业创新的排头兵,更是造福桑梓的领头羊。在新时期背景下,他希望甬商能主动融入家乡建设,为宁波高质量发展再立新功。

甬商总会会长、银泰集团董事长沈国军在发言中表示:甬商总会成立一年来,在各方支持下做了一些富有成效的工作。接下来,除了进一步扩大“甬商朋友圈”,为宁波的招商引资工作打好人文基础外,他号召各位甬商带领企业释放出更多创造力,积极求变进取,努力做大做强,不断攀登甬商发展的新高峰。

## 世界“宁波帮·帮宁波”发展大会 签约53个项目 金额逾2000亿元

本报讯(记者 李臻) 昨日,从世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上传来捷报,35个项目进行了集体签约,总投资额达1528.9亿元。此外,还有18个项目在各地分会场签约,包括澳大利亚中医特色小镇等重特大项目。大会期间共计签约53个项目,金额2094.7亿元,总投资额再创历史新高。

会议期间还同时组织了100个招商项目以及产业政策和投资政策的推介,其中招商项目估算总投资3000多亿元,产业政策和投资政策涵盖了总体营商环境优化,以及先进制造业、集成电路、工业技改、战略性新兴产业、服务业、外贸、“3315”人才和团队等各个专项领域,对企业来甬投资、本地企业转型升级、高端人才和团队来甬落户有较高的指导帮助作用。